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ЩЕ РАЗ ПРО СУТНІСТЬ ТА ОЗНАКИ ФУНКЦІЙ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ  
 
Розкрито правову сутність та природу функцій державного управління, визначено поняття 
«функція державного управління». Окреслено особливості функцій державного управління, 
відмежовано поняття «функції державного управління» від таких понять, як функції держа-
ви та функції державного органу.  

 
У сучасних умовах розвитку України, її за-

конодавства, укріплення демократії та закон-
ності державне управління посідає центральне 
місце в суспільному житті, а тому вимагає під-
вищеної уваги як з боку державних органів, так 
і з боку суспільства. Подекуди в сучасних 

принципах, методах та функціях державного 
управління виявляються застарілі, радянські 
підходи, що сьогодні є абсолютно неприпус-
тимим. Усе це вимагає поглибленого вивчення 
дискусійних питань, пов’язаних із державним 
управлінням, а саме функцій державного 
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управління. Тому метою статі є дослідження 
правової сутності та розкриття терміна «функ-
ція державного управління» і його особливос-
тей, відмежування цього поняття від інших 
подібних. 
Дослідженню функцій державного управ-

ління присвятили свої праці В. Б. Авер’янов, 
Г. В. Атаманчук, Ю. П. Битяк, І. І. Бодрова, 
В. О. Величко, Т. Є. Кагановська, В. В. Марчен-
ко, Н. М. Мельтюхова, В. П. Рубцов, С. В. Фіал-
ко тощо.  
У юридичній літературі зустрічаються різні 

визначення функцій державного управління. 
Так, Ю. П. Битяк функцію державного управ-
ління визначає як частину управлінської діяль-
ності держави, котру здійснюють на основі 
закону чи іншого правового акта органи вико-
навчої влади притаманними їм методами для 
виконання завдань державного управління [1]. 
Г. В. Атаманчук вважає, що функція управ-

ління – це реальний, силовий, цілеспрямова-
ний, організуючий і регулюючий вплив на ке-
роване явище, відносини, становище, на який 
останні реагують і сприймають його [2]. 
Н. Р. Нижник дає наступне визначення функції 
державного управління: функція державного 
управління – це специфічний за предметом, 
змістом і засобами забезпечення цілісний 
управляючий вплив держави, в якому можна 
не лише виділяти й описувати функції держав-
ного управління, а й аналізувати розподіл кож-
ної з них «по вертикалі» і «по горизонталі», 
тобто функціональну структуру державного 
управління [3]. 
Проаналізувавши вищенаведені визначення, 

можна зробити висновок, що основні напрями 
управлінської діяльності держави називаються 
функціями державного управління. Застосу-
вання функціонального підходу у вивченні ді-
яльності державних органів допомагає глибше 
засвоїти саме поняття державного управління, 
визначити його роль у житті суспільства, дає 
можливість науково окреслити зміст управлін-
ської діяльності держави, дозволяє удоскона-
лювати організаційні структури державних 
органів та якісно вчиняти управлінські дії. 
Н. М. Мельтюхова виділяє закони, за якими 
здійснюється державне управління: єдність 
системи управління, поєднання централізації 
та децентралізації, взаємозалежність суб’єкта 
та об’єкта управління, відповідність повнова-
жень і відповідальності, цілеспрямованість по-
будови і функціонування системи, виключна 

роль творчої активності людини в організації 
якісної роботи системи управління [4]. 
Під державним управлінням розуміють 

специфічну діяльність держави, що виявляєть-
ся у функціонуванні її органів, які безперервно, 
планомірно, владно впливають на суспільну 
систему з метою її вдосконалення відповідно 
до державних інтересів [5]. Державне управ-
ління реалізується в сукупності конкретних 
видів діяльності, тобто функцій. Здійснюючи 
управління, органи державної влади викону-
ють взаємопов’язані дії (планування, прийнят-
тя рішення та його виконання, контроль за ви-
конанням рішення), спрямовані на досягнення 
єдиної кінцевої мети, заради якої й здійснюєть-
ся процес управління. На думку В. В. Марченко, 
державне управління, яке юридично не визна-
чає цілей, а отже, й не обмежується ними, по 
суті претендує на тотальність впливу, і замість 
зведення його до необхідного мінімуму, відби-
рає в особи її права, а в суспільства – потенцію 
до самоорганізації та самоуправління [6]. До-
сягти поставленої мети можливо лише у разі 
правильного встановлення завдань управління, 
забезпечення матеріальними, людськими ре-
сурсами (фахівцями), об’єктивною інформаці-
єю, законодавчою основою тощо.  
За мету функції управління мають виконан-

ня завдань держави та суспільства шляхом 
владно-організуючої діяльності в різних про-
цесуальних формах. При цьому сутність і при-
значення управлінських функцій обумовлено 
системою соціально-економічних, соціально-
політичних та інших чинників, що існують у 
державі. Сьогодні, згідно із Конституцією, 
Україна будує демократичну, соціальну та 
правову державу. Відповідно до ст. 3 Консти-
туції України, права й свободи людини та їх 
гарантії визначають зміст і спрямованість дія-
льності держави. Виконання цього завдання і є 
основною метою державного управління, яка 
досягається повсякденним виконанням орга-
нами державної влади управлінських дій. З 
огляду на демократичний режим української 
держави та розвиток ринкової економіки дер-
жавно-управлінські дії реалізуються у вигляді, 
наприклад, розроблення і реалізації політики, 
що виражається у державних програмах; вста-
новлення та ефективного втілення в життя пра-
вових та організаційних основ суспільного жит-
тя; управління установами державного сектору; 
регулювання функціонування різних об’єктів 
недержавного сектора; забезпечення реалізації 
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прав і обов’язків фізичних і юридичних осіб у 
сфері державного управління; здійснення держа-
вного контролю й нагляду за процесами, що від-
буваються у сфері державного управління тощо. 
На думку Ю. П. Битяка, характер завдань, 

пов’язаних із управлінням, впливає на сутність 
управлінських функцій. Завдання, що здійс-
нюють органи державного управління, різно-
манітні. Кожна управлінська акція передбачає 
наявність певної мети та використання для її 
досягнення відповідних засобів [1]. 
Таким чином, функції державного управ-

ління – це взяті в комплексі головні види дер-
жавно-управлінської діяльності, що виражають 
і конкретизують владно-організаційну сутність 
і призначення державного управління. Вони є 
засобом здійснення державно-владного впливу 
на суспільні відносини в державі, виражають 
зміст і призначення державного управління в 
суспільстві.  
На думку В. Я. Малиновського, поняття 

«функція» в системі державного управління є 
багатозначним. Розрізняють функції виконавчої 
влади в цілому, функції органів виконавчої вла-
ди, їх структурних підрозділів і функції посадо-
вих осіб, окремих державних службовців [7]. 
Тому термін «функція державного управління» 
треба відмежовувати від інших подібних. 
Так, функції державного управління необ-

хідно відрізняти від функцій держави. Як зазна-
чає Л. А. Морозова, функції держави можна 
визначити як головні соціально значущі напря-
ми її діяльності щодо управління суспільством, 
включаючи механізм державного впливу на ро-
звиток суспільних процесів [8]. У функціях 
держави виражається службова роль, завдання, 
цілі і закономірності її розвитку. За допомогою 
функцій держава реалізує свої завдання і цілі, 
які стоять перед суспільством. У функціях пре-
дметно виявляється загальнолюдська сутність 
держави, її соціальне призначення. Тобто суспі-
льні функції держави розкривають її суспільну 
природу й роль. Функції ж державного управ-
ління показують, як, якими способами, у проце-
сі яких взаємозв’язків із суспільством держава 
реалізує своє соціальне призначення. Напри-
клад, держава виконує економічну функцію, яка 
полягає в забезпеченні антикризової спрямова-
ності і націлена на створення соціально орієнто-
ваної ринкової економіки. Для її реалізації дер-
жава використовує такі функції управління, як 
прогнозування соціально-економічного розвит-
ку, регулювання економічних відносин, конт-

роль за діяльністю суб’єктів господарювання 
тощо. Тобто якщо суспільні функції держави 
розкривають її суспільну природу й роль, то 
функції державного управління показують, як, 
якими способами, у процесі яких взаємозв’язків 
із суспільством вона їх здійснює. 
Функції державного управління також не 

можна ототожнювати з функціями окремих 
органів державної влади, які є частиною апара-
ту держави і відбиваються в компетенції, у 
предметі відання, у правах та обов’язках (пов-
новаженнях), закріплених за ними. Функції 
державного управління – це основні види дер-
жавно-управлінської діяльності, за допомогою 
яких виконуються державні завдання і якими 
зумовлений весь управлінський процес від ви-
значення мети до досягнення результату неза-
лежно від виду державного органу, який здійс-
нює управління. Функції ж окремого органу 
держави говорять про соціальне призначення 
цього конкретного механізму держави і знахо-
дять своє вираження та конкретизацію у ком-
петенції державних органів, закріплених за 
кожним органом у правах і обов’язках. У про-
цесі реалізації функцій управління забезпечу-
ється виконання мети і завдань, що стоять пе-
ред органом державної влади. 
Усе вищезазначене допомагає виділити 

найбільш істотні ознаки функцій державного 
управління. Функція державного управління є 
самостійною та однорідною частиною процесу 
державно-управлінської діяльності [2]. Це зу-
мовлено тим, що будь-який процес управління 
завжди передбачає аналіз конкретної ситуації; 
вибір цілей; прогнозування, розроблення дер-
жавної стратегії і планування діяльності зі 
здійснення обраних цілей, наміченої стратегії; 
інформування керованого об’єкта; організацію; 
координацію; регулювання; контроль; узагаль-
нення й оцінювання результатів управління. 
Самостійність та однорідність функції забезпе-
чується окремою метою та комплексом управ-
лінських дій, притаманних лише цій функції. 
Кожна функція забезпечує стадійність держав-
но-управлінського процесу та відповідає за 
певну стадію державного управління. 
Метою функцій державного управління є 

виконання завдань держави і суспільства. Без 
їх реалізації неможливе впорядкування спіль-
ної суспільної діяльності шляхом забезпечення 
погоджених індивідуальних дій учасників та-
кої діяльності задля виконання завдань, що 
постають перед державою. 
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Функція державного управління характери-
зується однорідністю і цільовою спрямованіс-
тю. Кожна державно-управлінська дія має 
свою мету, яка забезпечує функціонування про-
цесу управління в цілому. Наприклад, прогно-
зування має за мету визначення тенденцій соці-
ально-економічного розвитку задля планування 
подальших управлінських дій, а контрольна 
функція забезпечує зворотний зв’язок між 
суб’єктом та об’єктом управління і з’ясовує 
відповідність отриманого результату вимогам 
прийнятого раніше управлінського рішення.  
Функції державного управління тісно 

пов’язані із суспільними функціями держави і 
відображають способи здійснення останніх. 
Кожна із функцій являє собою конкретний за-
сіб здійснення державно-владного впливу на 
суспільні відносини у державі. Для реалізації 
функцій держави органи державної влади, ви-
користовуючи функції управління, організо-
вують спільну суспільну діяльність людей че-
рез вплив на їх поведінку. Характеризуючи 
функцію державного управління, ми відповіда-
ємо на питання, яким чином держава впливає 
на суспільство задля реалізації своїх завдань. 
Функції державного управління реалізу-

ються відповідними органами державної влади 
в порядку, визначеному законодавством [9]. 
Існує чимала кількість нормативно-правових 
актів, які регулюють порядок здійснення пев-
них функцій державного управління. Напри-
клад, порядок здійснення функції регулювання 

у сфері господарювання визначений Законом 
України «Про засади державної регуляторної 
політики у сфері господарської діяльності», 
порядок реалізації контрольної функції – Зако-
ном України «Про основні засади державного 
нагляду (контролю) у сфері господарської дія-
льності». 
Взагалі, зміст і обсяг конкретних функцій 

управління залежать від завдань органу держа-
вного управління, через який держава здійснює 
свою господарсько-організаційну функцію, 
свою цілеспрямовану політику у відповідній 
сфері економіки [10]. 
У функціях державного управління втілю-

ються певні напрямки державної діяльності, 
яка спрямована на виконання завдань, постав-
лених перед нею. На сьогодні основні завдання 
та цілі Української держави закріплено в Кон-
ституції України. Ці завдання та цілі скерову-
ють державу та визначають основні напрямки 
її діяльності, які відображаються у функціях 
державного управління. З’ясувавши всі ознаки 
та особливості функцій державного управлін-
ня, можна дати таке визначення цього поняття. 
Функції державного управління – це самостій-
ні, однорідні частини процесу державно-
управлінської діяльності із цільовою спрямо-
ваністю, які реалізуються відповідними орга-
нами державної влади в порядку, визначеному 
законодавством, з метою виконання функцій 
держави. 
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КОНСТИТУЦІЙНЕ ПРАВО ЛЮДИНИ І ГРОМАДЯНИНА НА ОСВІТУ 
В УКРАЇНІ 

 
Розкрито аспекти забезпечення реалізації конституційного права  громадян на освіту в 
Україні через внесення системних змін до чинного законодавства країни з метою подолання 
існуючих невідповідностей в нормативному регулюванні надання якісних освітніх послуг 
населенню та згідно з потребами формування сучасної європейської держави. 

 
Право на освіту посідає одне з найважли-

віших місць у системі конституційних прав, 
свобод та обов’язків людини і громадянина. 
Воно є необхідним фактором розвитку не 
тільки особистості, її інтелектуального потен-
ціалу, але й політичної та економічної систе-
ми суспільства. 
Сьогодні освітня галузь є складовою прак-

тично всіх матеріально-виробничих та духовно-
практичних процесів і сфер життєдіяльності, що 
мають місце у сучасному громадянському сус-
пільстві України. Освіта є одним із найбільш 
потужних ресурсів соціально-економічного роз-
витку, фактором становлення ефективних меха-
нізмів державного та соціального управління, 
складовою становлення самоврядних механіз-
мів функціонування міст та сіл України, най-
більш потужним чинником розвитку культури, 
одним із пріоритетних компонентів модерніза-
ції країни на шляху до євроінтеграції. У ракур-
сі забезпечення прав людини освіта також є 
невід’ємною частиною практично всіх прав 
людини і громадянина, оскільки без достатньо-

го рівня інтелектуального розвитку, компетен-
цій, навичок та знань людей неможливі реалі-
зація та гарантування жодного права чи 
громадянської свободи.  
Право на освіту гарантовано ст. 26 Загаль-

ної декларації з прав людини та ст. 13 Міжна-
родного пакта про економічні, соціальні та 
культурні права. У цих нормативних актах 
регламентуються умови повної реалізації пра-
ва на освіту: обов’язкова і безкоштовна поча-
ткова та загальна освіта для всіх; доступність 
середньої, професійно-технічної та вищої 
освіти; свобода батьків обирати школи для 
своїх дітей і забезпечувати релігійне та етичне 
виховання дітей відповідно до власних пере-
конань. Окремі особи та установи мають пра-
во створювати приватні навчальні заклади і 
керувати ними тільки за умови відповідності 
освіти в них мінімуму вимог, установлених 
державою [1; 2]. Кожен із вищеназваних до-
кументів відображає положення Конвенції 
про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти. 
Стаття 1 Конвенції до дискримінації відносить 

© Шаповал Р. В., 2011  


